

С особой теплотой

В таких маленьких поселках, как наше Тонкино, редко встретишь человека с особой, белой тростью. Не привыкли сельские жители выставлять напоказ свои проблемы. И не каждый из нас знает, что белая трость - это символ незрячих людей. И не просто символ, а их инструмент, их «глаза».

В районном обществе инвалидов официально зарегистрировано 16 человек с ограниченными возможностями по зрению.

На недавней встрече с ними в рамках акции «Белая трость» как раз шёл разговор о проблемах социальной адаптации инвалидов.

Как считают специалисты, зрение обеспечивает 90 процентов информации о внешнем мире. Человек с нарушением зрения имеет большие трудности при взаимодействии с другими людьми, а также ориентацией в пространстве. Слабо видящий сильно ограничен в выборе деятельности.

— Все зависит от личности человека, — уверена председатель районной организации инвалидов Татьяна Марковна Смирнова, — от его воли, умения преодолевать трудности и желая достичь успеха.

У человека, лишённого одной из способностей, автоматически развивается другая, как компенсация для выживания. Никто из здоровых людей не может действовать в условиях ограниченной информации так, как это делают слепые.

Сейчас специальные компьютерные программы позволяют адаптироваться инвалидам по зрению и в интернет-про-

странстве. А формирование доступной среды открыло для них двери музеев и библиотек, выставочных залов и многое другое.

Встречи в районном обществе инвалидов у нас проходят каждую неделю. В меру своих возможностей здесь люди занимаются творчеством, за чашкой чая обсуждают бытовые проблемы и сообща ищут пути их решения. А нередко просто отправляются в увлекательное путешествие, в какой-нибудь уголок Нижегородской области.

Помощь в организации таких вот поездок оказывают районная администрация и управление социальной защиты населения.

Полномасштабная акция «Белая трость» у нас проводится ежегодно. Она даёт старт месячнику особой заботы о слепых людях.

В рамках этого месячника по всей стране проводятся различные мероприятия и фестивали, которые служат напоминанием обществу о существовании рядом людей с ограниченными физическими возможностями по зрению, о помощи и солидарности.

Так давайте будем внимательнее друг к другу каждый день и час.

**Елена КАТЮТИНА
р.п. Тонкино**



Уроки музыки Анатолий Петрович Юрасов ведёт уже более 35 лет. Каждый день приобщает детей к миру прекрасного. Почти всю свою трудовую жизнь проработал в Байковской школе.

Безотказный, исполнительный, пунктуальный, а главное — любящий детей и свою профессию. Он пользуется огромным и заслуженным авторитетом у своих коллег, односельчан и, конечно, учеников. Вот как отзываются о нём бывший директор Байковской восьмилетней школы, отличник народного просвещения Мария Ивановна Курзенкова.

«Анатолий Петрович — удивительно светлый человек. Талантливый и очень трудолюбивый, а ещё добрый и порядочный. А как виртуозно он владеет музыкальными инструментами: баяном и гитарой. Его ученица Оля Жукова благодарит своего учителя за те знания, которые он давал. Она пошла по стопам своего педагога и работает сейчас преподавателем музыки. В школе был организован хор учителей. Мы выступали

Большая к музыке любовь

в РДК, ездили с концертами в г. Лукоянов и везде завоёвывали первые места. И всё благодаря Анатолию Петровичу! Большая благодарность ему за работу от родителей учеников. И дай Бог ему здоровья!»

А ещё он является музыкальным руководителем ветеранского хора «Осень жизни». Наш известный хор выступает с концертами на сцене по всему Починковскому району и в сельских домах культуры. Его тепло принимают и в Дуброве, и в Саитовке, и в доме-интернате для престарелых людей в В.-Майдане. Не раз хор ездил в Б. Болдино на открытие Пушкинских дней, на агрофестиваль в г. Кстово, на сельскохозяйственную ярмарку в Н.Новгород. Красивые костюмы, звонкие мужские и женские голоса на всех площадках вызывают у зрителей только положительные эмоции и бурные овации.

В репертуар хора более чем за 20 лет вошло около 200 песен. Это русские народные, патристические, лирические и военные, романсы. «Осень жизни» пригласили как-то раз в Н.Новгород на фестиваль ветеранских хоров. И там коллектив ждал большой успех. Песню «Смуглянка» весь зал встречал стоя. С тех пор ветеранский хор стал ещё более активно участвовать в фестивалях и конкурсах: в районных, зональных, областных. Починковским ветеранам аплодировали в Лукоянове, Шатках, на Ваду, в Перевозе, Д. Константинове, Н.Новгороде, в родных Починках. В таких успешных выступлениях хора «Осень жизни» большая заслуга прежде всего музыкального руководителя Анатолия Петровича Юрасова. Недавно он был награждён Благодарственным письмом Центрального правления ВОИ (г. Москва). За многолетнее сотрудничество с хором и популяризацию народного творчества.

Словом, Анатолий Петрович — счастливый человек. Ещё в юности он нашёл себе занятие по душе, и оно стало любимым делом всей его жизни!

**Римма ДЪЯКОВА,
председатель Починковской РО ВОИ**

и сердца открыты для вас

путчики. Все мы знакомы друг с другом и дружим на протяжении многих лет, поэтому откровенно делились событиями своей жизни, обменивались новостями последних дней.

Кто сказал, что инвалиды ограниченные и обделенные судьбой люди!? Прислушавшись к разговорам, я наполнилась гордостью за нас. У всех — яркая, наполненная множеством интересов и увлечений активная жизнь! А какие у всех открытые, доброжелательные лица! Столько талантливых, самобытных, оптимистичных людей собралось вместе, что это уже казалось чудом. А следующее чудо произошло, когда мы приехали в Дивеево. Серые тучи растворились без следа, как будто кто-то всемогущий сорвал дождевую завесу и высокий небосвод озарился солнечными лучами и в голове поплыли стихи:

*Над золотыми церквями
Несется колокольный глас.
Душа прощается с грехами,
Господь у врат встречает нас...*

Чувства благоговения, одухотворенности, очищения наполнили наши сердца. Невыразимый покой, казалось, снизошел с небес, и всё последующее было так необычно, что накрепко врезалось в память. Мысленно повторяя слова молитвы « Богородица, дева радуйся...» медленным шагом прошли по Канавке, вдоль тропы, по которой, по преданию, прошла Матерь Божия.

Невозможно не восхититься архитектурой соборов. А новый возводимый храм во имя Благовещения Пресвятой Богородицы настолько прекрасен, что слова замирают на устах!

На обратном пути набрали воды из старинного святого источника, прослав-

ленного чудесной помощью больным людям.

С радостной и просветленной душой мы возвращались из поездки. Также мне посчастливилось побывать с группой и в пушкинских, для меня священных местах, в Болдино. В родовом имении Пушкин был три раза, в 1830, 1833, и в 1834 г., где провел в общем около пяти месяцев. Здесь были созданы наиболее значительные произведения поэта (более 50!), вошедшие в цикл «Болдинская осень».

Особенно восхитительно, что поездка состоялась в дни золотой осени, в пору, которой Александр Сергеевич Пушкин посвятил строки:

*«Унылая пора! Очей очарованье!
Приятна мне твоя прощальная краса —
Люблю я пышное природы увяданье,
В багрец и в золото одетые леса...»*

Наш экскурсовод Галина Викторовна провела нас по территории усадьбы, и мы воочию увидели и господский дом, и пруд, и липовую аллею, по которой любил прогуливаться поэт. И даже сохранившиеся вековые деревья. С замираньем сердца я смотрела на рабочий стол поэта, перо, которым он писал свои чудные произведения. Листы бумаги с летящими авторскими строками, миниатюрные рисунки, выполненные с незаурядным изяществом.

Пошла я и по ажурному мостику, как бы парящему над прудом, и мне даже показалось, что далеко впереди, в старинной липовой аллее, возле беседки, мелькнул знакомый силуэт в сюртуке, цилиндром на голове и исчез за поворотом...

Возвращаясь из поездки, мы не заметили, что путь был долог. Прекрас-

ные голоса наших певиц из ансамбля «Сединка» улаждали наш слух на протяжении всего пути. Ну как тут не спеть, коль душа просит, а сердце бьётся молодое, как в годы юности!

Можно бесконечно долго рассказывать о том, как живут и чем занимаются члены Лысковского ВОИ, о планах, о работе, которой они с увлечением отдают свое свободное время. Наша жизнь не стоит на месте, а значит впереди непочатый край интересных дел и свершений.

Как гром среди ясного неба прозвучала для нас недавняя новость, что Евгений Иванович Афонин покидает пост председателя ВОИ, а Галина Ивановна Михеева оставляет пост бухгалтера. Столько лет они верой и правдой служили на пользу обществу. Успокаивает лишь то, что куда они от нас не уходят, будут с нами и дальше рядом, в нашем обществе. Их опыт и компетенция остаются востребованными. И мы будем продолжать общаться и сотрудничать. Конечно, «Свято место не бывает пусто!» — гласит пословица. На недавней внеочередной районной конференции ВОИ был избран председателем Михаил Никандрович Балаин, известный в районе человек, пользующийся уважением и зарекомендовавший себя как опытный и достойный руководитель. Он поведёт наш коллектив к новым достижениям. Надеемся, что атмосфера взаимного уважения, доброжелательное отношение друг к другу, результативность работы общества не изменится. Так что всем нам предстоит работать и работать!

Всероссийное общество инвалидов добровольное, и каждому человеку, же-

лающему встретить друзей, вести активную жизнь, наполненную новыми интересами, положительными эмоциями — мы будем рады. Главное, не нужно замыкаться на многочисленных болячках и проблемах, никогда не отчаиваться и не сдаваться, а искать единомышленников и верить в свои силы.

Наши двери и сердца открыты для всех людей, желающих быть востребованными и полезными гражданами. А значит будем жить!

**Нина ЖИРЯКОВА,
позтесса,
член Лысковской РО ВОИ
На снимках: у храма в Дивеево;
руководитель хора «Сединка»
А.П. Подузова с участницей хора.
фото автора**

